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SZERKESZTÉSÉRT FELEL,OS
KOVÁCS SÁNDOR.

SZERKESZTŐ
GROSS HENRIK.

KI ADÓTÜLA JDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

3 feUztársasági éhük «I 
nyugaiom, ha

Az Országos Munkaügyi Tanács 
ma megalakult Budapesten. Ezt az 
alkalmat használta fel Károlyi Mi­
hály, a köztársaság elnöke, hogy a 
külpolitikai kérdésekről nyilatkoz­
zék. így szólott,:

— Nemcsak a magyar nemzet, 
de az egész világ uj ideálok, nj 
tartalmak után sóvárog. Öt évi há­
ború csak arra volt jó, hogy meg 
nyissa az emberek szemét, megis­
merjék a hazugságok tömkelegét, a 
gonoszságot, amelyek okozói voltak 
a háborúnak. Eltudták hitetni, hogy 
a hazafiság legnagyobb erénye a 
hódítás, hogy nincs, amely megen­
gedhető nem volna a hábotu szer­
vezésére. Közben verték a mellüket, 
hogy ők a megtámadott fél és a 
másik felelős a háborúért. Leghan­
gosabban éppen a német miütariz- 
mus hangoztatta, hogy ők csak vé­
dekeznek, de a felelősség nem az 
övék.

Berlinben és Parisban is 
felvetették most azt a kér­
dést, ki a felelős? Véle 
ményem is az, hogy igenis 
követelni kel) a kérdés 

tisztázását.
Tudni akarjuk, hogy a milita­

rista rendszeren kívül, országuk és 
személyek szerint kik a felelősek a 
háborúért? Tudni akarjuk, kik a 
bűnösök, kik a felelősek Szerbiában, 
Franciaországban, Belgiumban atro­
citásokért és barbárságokért és kik 
felelősek a kegyetlen tengeralatti 
háborúért, a gyilkos gázok és bom­
bák használatáért, a feldúlt orszá­
gokért és barbárságokért, mely 
örök szégyene lesz a történelem­
nek.

Sajnos, hogy ha bár a háború 
véget ért, ugylátszik Románia meg­
irigyelte ezt a barbár dicsőséget a 
nyugati civilizált nemzetek meg­
szégyenítésére, a germán kegyet­
lenségeken is túl akar tenni.

Erdély megszállott tei ülő­
iéin, ahol a magyarság a 
jogra és erkölcsi igazságra 
számítva, viseli most a mai ■

ilz uj MíilsM.
az uj MsblPtotosofcnah milyen lesz az 
ímyagi helyzete ? — tengi pÉnzre 
usn szükségük? — Mennyi jites- 
lemre számíthatnak? — P. füldblrtok-

tirumát, a románok
zéplior minden eszközét fel­
használják, hogy gyűlölő­
inknek kifejezést adjanak. 
Botütéseket mérnek ártat­
lan emberekre, aggokra, 
nőkre; gyermekekre, levág­
ják elfogott magyarok kar­
ját, lábát és a vérző se 

beket besózzák.
A magyar nép ez ellen a bar- | 

bárság ellen ellenségeinél, a művelt \ 
nyugat közvéleményénél tiltakozik 
és kér védelmet.

Eri bízom: "Wilson pacifista ta­
nainak győzelmében.

Nem hiszem azt, hogy meg­
engedje Amerika nagy el­
nöke, hogy béke helyett 
büntető expedíciót küldje­
nek ártatlan néptömegek 
eilen, hogy megengedje 
azt, hogy a német imperia­
lizmus helyébe uj imperia­
lizmusok kerüljenek és fe­
nyegessék megint- a világ

békéjét. j
Csakis olyan béke lehet, tartós, 

amely a népek önrendelkezési joga 
és a nepek megegyezése alapján, 
amely tényleg Wilson elvei alapján 
épül fel. Engedni ezekből az elvek­
ből rom lehet, legfeljebb kibőví­
tésről lehet szó. Wilson azért lett 
maradandó és legnagyobb történeti 
alapja ennek a kornak, meit ő 
volt az első szeizmográfja annak a 
földrengésnek, amely romba dön­
tötte a régi világrendet, hogy újat 
építsen helyébe.

— Tisztviselőket keresnek Ma 
kon és a községekben. A csanád- 
megyei kormány biztosság két 
lehetőleg menekült — jegyzőt ke­
res, akik Kunágota községben a 
jegyzői teendőket ellátnák. I gyan- 
csak a makói rendőrség keres két 
detektívet és egy rendőrbiztost, akik 
ezeket a hiányzó tisztviselőket egy­
előre helyettesitnék. Megfelelő kép­
zettségű [emberek jelentkezhetnek.

aasagi
átlag 3 millió métertnBZSáual 

gabona fog teremni.
A kormány, mint köztudomású 

a nagy Nemzeti Tanácstól a föld­
birtokpolitikai reform életbelépte­
tésére kapott felhatalmazást. Ennek 
a kérdésnek felvetése nyomán, mint 
nagyon jól tudjuk, a mezőgazdasági 
termelésben végzetes szünet állott 
be. A mezőgazdasági érdekképvise­
letek számtalanszor behatóan fog­
lalkoztak mind a két kérdéssel, 
aggodalmaikat és javaslataikat ille­
tékes helyre juttatták, most az 
Omge, mezőgazdasági, ipari és ke­
reskedelmi szakosztálya is foglal- 
kozott, nzsol a kérdéssel és annak 
előadója a fővárosi tudósítónk előtt 
ezeket a kérdéseket az alábbiakban 
világította meg. Krolopp Hugó 
előadó kérdéseinkre a következő 
felvilágosításokat adta:

Föltéve, hogy az aj kisbirtokosok 
a fö'dot jutányos áron kapják és 

I csupán a legszükségesebb épületeket 
: a legolcsóbb anyagokból emelik, 

befektetésük előreláthatóan igy fog 
alakulni: 10 kát. hold föld ára 700 
koronájával 7000 kor., lakóház is­
tállóval SOOO K, kút, kerítés, kapu, 
sertés-- és tyúkól 2000 K, összesen 
17,000 K. Ha a kisgazda jól akar 
gazdálkodni, akkor 5 holdon termel 
gabonát, ez 25 mm., másfél holdon 
tengerit, ez 10 és fél mm., fél hol- 
dón burgonyát, ez 20 mm., 2 hol­
don herét és répát, félholdon kerti 
és hüvelyes veteményeset, félhold 
pedig marad beltoleknek. Ennek 
az eredménynek előállításához szük­
séges 2 ió 3000 K, 1 telién 2000, 
•2 koca 1500, 10 tyuk, 1 kakas, 
3 üba, 1 gúnár 310 K éltékben. 
Összesen 6810 K értékben. Az eke, 
borona, szecskavágó, szekér, zsákok, 
vetőgép, ponyva stb. értéke 4085 
K. Forgótőkére szükséges 537 K, 
amelyben a vetőmagszükséglet fog­
laltatik, abraktakarmányra 610 K, 
élelmezésre és ruházkodásra 1460 
K, anyagbeszerzésre petróleum, olaj, 
szén stb 160 K. Szálastakarmányra 
és szalmára 2102 K. Adóra, orvosra,

stb. 160 K, ez összesen kitesz 
5359 koronát. Ezeknek kiszámításá­
nál kormányrendeletben megállapí­
tott határárakat számítottam.

Az uj kisbirtokos tőkeszükséglete 
tehát az alaptőkével együtt 33-254 
koronára rúg, illetve a felszerelt 
gazdaság értéke enny it tesz ki. Fel­
merült már most az a kérdés, hogy 
az ekként felszereit gazdaság az uj 
kisbirtokosoknak mennyit jövedel­
mezhet? Ha gazdasági és háziszük­
ségletre felhasználandó gabocameny- 
nyiségeket a termésből levonjuk és 
számításba vesszük, hogy a kisgazda 
tehén mellett annak pótlására egy 
iiszóborjut nevel és évente 5 darab 
sii'dómaíacot eladhat, jövedelme igy 
alakul: gabona eladásból á 62 ko­
rona, 310 K, burgonyából á 26 K, 
130 K, 5 darab süldő eladásból 
1250 K, minden negyedik évben 
egy tehén eladásból 500 K, ugyan­
ilyen időben 3 borjú eladásból 225 
korona. — A nyersjövedelem te­
hát 2415 korona. — A nyersjöve- 
deiemböl azonban a befektetett, tőkék 
kamatja levonásba hozandók 4 6, 
illetve 8 százalék, ami 1761 koro­
nát tesz ki. Marad tehát 654 korona 
tiszta jövedelem és ezért dolgozott 
az uj kisgazda egész családjával 
egy egész éven át. Ilyen jövedelem 
azonban csak akkor lesz, ha a ga­
bona és á!latárak még éveken át 
olyan magasak lesznek, mint most. 
Ha azonban 40 százalékos értékcsök­
kenés áll elő, amikor a gazda évi 
tiszta jövedelme már csak 22 ko­
rona lesz.

Hogy a gazdasági cselédek és mun­
kások maguk is mennyire nem tart­
ják alkalmasnak a mostani időket 
a földbirtokreform végrehajtására, 
kitűnik ez abból, hogy olyan vidé­
keken, ahol intelligensebb elemek 
laknak, már elég sűrűn azt hangoz­
tatják, hogy nem most kellene a 
kormánynak földet kiosztani, mikor 
minden olyan drága, hanem akkor, 
amikor a készlet volna, amikor ke­
vés pénzzel fel lehetett volna sze­
relni úgy, ahogy kall. E felfogás miatt 
a földszerzés vágya vidékenként már 
távoltól sem oly nagy, mint volt 
akkor, amikor az első felhevülésben 
még nem gondolkodtak a földbirtok 
szerzéssel járó befektetések felett, 
A földbirtokreform megvalósítása 
azonban jelenti azt is, hogy a köz­
fogyasztásból több millió métermázsa 
gabona fog hiányozni.

Szombaton és vasárnap az l ráma 
in0/2,ófénVképszínliázban LE11A U 
TE1ÍEX Z világhírű OPERETTJE

A PACSIRTA
bemutatóra fényes kiállítás­

ban. Jegyek előre válthatók ezen 
előadásra a pénztári órák alatt.
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így ha csak 26 vármegyét ve- 
szünk alapul, akkor látjuk, hogy 
ha az 500 két. holdnál nagyobb 
gazdaságok felosztatnak, 6.143,450 
métermázsa, ha az 1000 kát. hold­
nál nagyobb gazdaságok felosztat 
nah, akkor 5,570.100 métermázsa, 
ha az 1000 kát, holdnál nagyobb 
kötött gazdaságok felosztatnak, ak­
kor 2,378,95!) métermázsa gabona 
fog évente a közfogyasztástól hiá­
nyozni. Ez azt jelenti, hogy ha az 
1000 hold szántófölddel biró gazda 
Ságokat nem osztják szét 10 holdas 
birtokokra, a fel nem osztott birtok 
minden 10 holdja után 25 méter­
mázsa gabona kerül közfogyasztásra, 
ellenkező esetben a 10 holdas gaz­
daságok, csak 5 métermázsa gabo­
nát képesek a közfogyasztás céljaira 
termelni.

Jól kell tehát a kormánynak vi 
gyáznia arra, hogy a városok élel­
mezése, az ipari munkásság ellátása 
akkor is biztosítva legyen, ha a 
földbirtokpolitikai reformot keresz- 
tüiviszi.
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a MAKÓI FÜGGETLEN U3SBG szerkesz­
tőségi és Hiadóhívatali teletonszáma.

Korlátozza az entente a személy­
forgalmat az országban.

Internálják a megszállott területeken 
az oda nem illetékeseket.

Budapestről jelenti a Politikai 
Híradó, a szövetségeseknek a magyar 
kormánynál levő katonai missziója 
Henrys tábornoknak, a keleti had 
sereg főparancsnokának egy határo­
zatát közötte kormányunkkal. Ez a 
határozat a megszállott területe»re 
vonatkozó utazásra vonatkozik és 
négy pontból áll.

1. Minden tényleges katonának el 
keli hagyni a szövetségesek által 
megszállott területet.

2. A megszállott területen illeté­
keséggel biró leszerelt egyén oda 
csak személyi azonosságát és lösze 
relését igazoló okmányokkal térhet 
vissza. Ezenkívül a helyi hatóság 
tói tartózkodási engedélyt kell be­
szereznie.

3. A meg nem szállott területe­
ken illetékes egyéneket ellenséges 
alattvalóknak tekintik és nekik meg­
szállott területre utazási engedélyt 
nem adnak.

4. A megszállott területeken ille­
tőséggel biró személyek ezen terü­
letről csak katonai engedéllyel utaz­
hatnak el. Elvből nem engedik meg, 
hogy nők a megszállott területekről 
meg nem szállott területekre lépje­
nek.

A magyar kormány ez ellen, a 
minden közlekedést elzáró és mélyen 
sértő határozat ellen tiltakozott és 
hatályon kívül helyezését kérte.

Makói Független Újság 1919. február 11.

Borzalmas gyilkosság Hunágotán
Négyen agyonvertek

Borzasztó gyilkosság hírét közli 
vetünk knnágotai tudósítónk. Egy 
garázda ember szörnyű kimu’ását, 
akinek négy ember esett s mint 
veszett kutyát elpusztították.

A dolog úgy történt, hogy Nagy 
Kálmán kunágotai földmi vés ga­
rázda természetével igen sokszor 
adott alkalmat mások megbotráu- 
koztatására. Belekötött mindenkibe. 
Aki csak tehette kerülte a garázda 
embert.

Tegnapelőtt megint bement Jám­
bor János korcsmájába s az ott 
csendesen három deciző embereket 
sértegetni kezdte, hogy nektek 
ennyi bor is elég. Az emberek 
nem is feleltek Nagynak, aki ezen 
annyira felbosszankodott, hogy neki 
esett az embereknek s kit jobbról, 
kit balról aiculíitöll. A korcsmáros 
rendre utasította a garázda embert, 
aki erre azzal felelt, hogy neki esett

egy garázda embert.
a korcsmámnak, sértegetni és 
szidni kezdte. A megbántott emberek 
ezalatt bosszút forraltak. A korcs­
mám is veszélyeztetve látta élet- 
biztonságát, bement a szobájába 
fegyverért. Amint Nagy Kálmán 
meglátta a fegyvert, nekiment Jám­
bornak, ».ki erre elsütötte fegy­
verét. A megbántott 8 ember is 
elővette manlicaerét s beleiőttek a 
garázda emberbe, majd midőn Nagy 
Kálmán a lövések következtében 
leesett, megrohanták s a fegyver 
tusákkal szétverték a fejét. Nagy 
Kálmán a korcsmában szörnyet­
halt.

Mind a négy ember a gyilkosság 
után önként jelentkeztek a csend­
őrségen, majd pedig önmaguk be­
mentek a szegedi ügyészségre s 
kérték maguk ellen az eljárás meg 
indítását, ami mégis történt.

taonin titkos szerződése az 
antanttal.

Miért lépett háborúba Románia ?
9 románok Követel, hogy az antant 

teljesítse ígéreteit.
Az orosz és román kormánylapok 

állandóan említést tesznek Románia 
titkos megállapodásáról azzal, hogy 
az általános béke befejeztéig titok­
ban keli maradniok. A szerződés 
Oioszország, Franciaország, Anglia 
és Itália bukaresti meghatalmazott 
miniszterei és Bratianu román mi­
niszterelnök közölt jött létre és a 
következőket tartalmazza :

I. Oroszország, Franciaország, 
Anglia és Itália garantálja a román 
királyság területi integritását összes 
frontjai kiterjedésében.

II. Románia kötelezi magát arra, 
hogy megüzeni a háborút és meg­
támadja Ausztria-Magyarországot a 
katonai megállapodás érteimében. 
Románia kötelezi magát |arra, hogy 
a szövetségesek ellenségeivel meg 
szünteti mindennemű] gazdasági ösz- 
szeköttatéseit és kereskedelmi cse­
réjét, mindezt a háború megizenését 
közvetlen követően.

III. Oroszország, Franciaoiszág, 
Anglia és Itália elismerik Romániá­
nak abbeli jogát, hogy Ausztria. 
Magyarországnak a IV. fejezetben 
irt és elhatározott területeit annek- 
tálja.

IV. Az előző fejezetben említett 
területek határai a következők :

A határ Oroszország és Románia 
aktuális ^frontjának Novosielicáboz 
közel eső pontjánál kezdődik és fel­
vonul a folyó mentén Galicia hatá- 
ráig a Prut és a Ceremos összefo­
lyásáig. Innen a határ Galícián és 
Magyarországon át az 1655. számú 
magaslatig vorul. Továbbá a Tisza 
és Iza folyók között a Tisza men­
tén levő Trebuza községig, majd 
feljebb a két folyó egyesüléséig vo­

rn l a határ. Innen iekanyarodik a 
Tisza mentén 4 km. re azon ponttól, 
ahol a Szamos betorkollik. Vásáros- 
Namény Romániának jut. ^Folytató­
dik tovább Sud-Sudest irányában 
1 labrecdu várostól 0 km.-te. E pont­
tól kezdve érinteni fogja a Kőröst 
a Fehér- és Sebes-Kőrös egyesülő 
séu alól 3 km.-tel találkozik a Ti­
szával Algyő magasságában. Szeged­
től északra, áthaladva Békéssámso- 
mon és Orosházán 3 km. rét, ahol 
egy kis hajlásba megy át. Innen 
követi a Tisza folyását a Dunaba 
ömiéséig ts végül követi a Dunát 
az aktuális román frontig.

Románia kötelezi magát arra, hogy 
Beigráddal szemben a később meg­
állapítandó zónán belül nem folytat 
hat cmii teleteket és egyáltalán csu­
pán a rendőri szolgálatra szükséges 
csapatokat tart. Ugyancsak kötelezi 
magát arra is, hogy kárpótolni fogja 
azokat a szerbeket, akik a Bánát­
ból vagyonukat hátrahagyva a béke 
megkötésétől számított két éven be­
lül kivándorolnának.

V. Oioszország, Franciaország, 
Anglia és Itália egyrészről, Románia 
másrészről, kötelezik magukat arra, 
hogy sem részleges, sem általános 
békét máskép nem kötnek, csupán 
együtt és egyazon időben.

uroszország, Franciaország, Anglia 
és Itália kötelezik magukat arra, 
hogy az Osztrák-Magyar monurciuá- 
val való béketárgyalásoknál figye­
lemmel lesznek a IV. fejezetben jel­
zett a román koronát illető auntxi 
ókra.

VI. Románia megelégszik mind­
azon jogokkal, amelyeket a szövet­
ségesek megfelelőknek találnak a 
preliminális megbeszéléseknél, a bé 
ketárgyalásoknál és a végleges bé- 
kedöntések alkalmával.

VII. Szerződő hatalmak kötelezik 
magukat arra, hogy a jelen megál­
lapodást titokban tartják a béketár­
gyalások befejezéséig.

Készült 5 példányban Bucnresti- 
ben 1916. augusztus hó 4 —17-én. 
Bratianu román miniszterelnök, Pok- 
lenski Koziell orosz, Saint-Anlaire 
francia, Barklay angol, Fusciotti 
olasz kővet.

Mindenki jelentkezhet.
Egy nem régen kelt hadügymi­

niszter! rendelet szerint a lovas­
ságnál és a műszaki csapatoknál 
idősebb évfolyambeli egyéneket is 
felvesznek katonai szolgálatra.

A felvétel feltételei a követ­
kezők :

Öoként jelentkezés.
Kötelezvény kiállítása, melyben 

az illető kötelezi magát hat havi 
katonai szolgálatra, továbbá, hogy 
katonai szolgálatát nemcsak az ez­
red jelenlegi állomáshelyén, hanem 
annak vagy bármelyik kötelékének 
más állományhelyre való ki vagy 
elvezényelése esetén is híven fogja 
teljesíteni.

Legalább 30 évet betöltött élet­
kor.

Katonai szolgálatra való teljes 
szellemi és testi alkalmasság, mely 
orvosilag megállapítandó.

Munkanélküliség.
Csak volt katonai egyének vehe­

tők fel, akik műszaki csapatoknál, 
vagy lovasságnál szolgáltak.

Illetmények az érvényben levő 
katonai rendfokozatszerü idetmé- 
nyek.

Huszárok jelentkezhetnek a Ti- 
szamenti huszárezred párái csnok- 
ságáhái Orosházán, a R'ákúcd-ur,- 
can a Künstler házban levő ezred- 
irudában.

üteaíiffluliiali a csehek a régi 
határvonalra.

Ez a megszállás sem végleges.
Budapestről jelentik: Szent­

király borsodmegyei községben 
így antant bizottság tárgyalt a 
10. honvédgyalogezred küldött­
ségével vitás területi kérdések­
ről. Megállapodás történt arra, 
hogy a megszálló cseh csapatok 
az Ipoly és a Duna között visz- 
szavonulnak a régi demarkációs 
vonalra, úgy, hogy a cseh állá­
sok határa Pincés és Rimaszom­
bat déli szegélye között terül el. 
A cseh csapatok már több köz­
séget kiürítettek, melyeket a mi 
csapataink szállottak meg.

Budapestről jelentik: A cse­
hek által megszállott Privigyén 
a megszálló esa tatok parancs­
noka, egy cseh kapitány népsza­
vazást rendelt el, hogy az ottani 
tótok hová akarnak csatlakozni, 
a eseh-szlovák birodalomhoz, vagy 
pedig Magyarországhoz.

A szavazás eredménye nem a 
cseh kapitány intenciója szerint 
ütött ki, mert a privigyei tót 
lakosság egyhangúan a magya­
rokhoz akar csatlakozni. A cseh 
parancsnok erre ötszáz főből
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álló csapatot vezényelt a köz­
egbe, akik rekvirálás cime alatt 
a község egész élelmiszer kész­
letét lefoglalták. Hasonló eset 
történt. Németpuiiu is.

Kassáról jelentik : A kormány, 
amelyet a felvidéki szocialista mun­
kásság erélyes fellépése megrémí­
tett, elhatározta, hogy a felvidéken 
cseh-tót szocialista pártot alakit és 
cseh tót szervezeteket létesít. A cseh 
csapatoknál levő olasz tisztek maguk 
is sokalják azt a sok erőszakossá­
got, amit a eseliek elkövetnek. Az 
olasz parancsnokok közül akárliá- 
gyan kijelentették, hogy a megszál­
lás még nem végleges. A felvidéki 
sztrájk újabban átterjedt Kassára 
is. Sztrájkol az egész munkás- 
ság, szünetel a vasút, posta és bí­
róság is.

mPl HÍREK
— l'j köztársasági bélyegek. 

Még most is olyan levél bélyegek 
vann k forgalomban, a melyeken a 
volt király és királyné képmásai 
vannak. Ezeket még a forradalom 
előtt nyomták s a kormány nem 
akarja, hogy a forgalomból való ki­
vonással kárba vesszenek. De, hogy 
az államforma átalakulásának mégis 
nyoma legyen rajtuk, rányomtatták 
a „Köztársaság“ felírást. Ez a jel 
zés is hiányzik az 50, 75 és 80 
filléres és 2, 3 és 5 koronás bélye­
gekről, amelyek a parlamentet áb 
rázolják és még mindig „Magyar 
királyi posta“ felírást viselik. 
Ezek a készletek, amelyeknek kül­
seje nem felel meg a köztársasági 
érzületnek, már teljesen kifogyóban 
vannak s márciusban sor kerül az 
nj köztársasági bélyegek forgalomba 
hozatalára. Ezeken már mindegyi 
ken rajta lesz a „Köztársaság“ és 
a „Magyar posta“ jelzés. Az állam­
nyomdában már Készítik az nj 
magyar bélyegeket.

— Kelengyét kap kétezer hadi- 
menyasszony. Jelentős lépéssel ha­
ladt előre az az akció, melyet 
Károlyi Mi Italy né, a Vöröskereszt 
volt kormánybiztosa indított meg a 
a harctérről és a fogságból vissza­
tért katonák felruházására. Vágó 
József kormánybiztosnak és Vértessy 
Emilnek, a népiuházali bizottság 
vezérigazgatójának kezdeményezé­
sére a Ilidből és fogságból vissza­
tért katonák jegyesei közül kétezer 
menyasszonynak adnak kelengyét 
abból a fahéiaernilanyagből, melyet 
annak idején a volt közös li dstreg 
elrekvirált, de amelyet a hadsereg­
nek szeret cséré nem szolgáltattak 
ki. A kimutatást a humánus akció 
kezdeményezőinek felszólítására Ká 
Tolyi Mihályné teljesíti a hazatérő 
katonák védőirodájn utján, l Lo­
varda utca, Várpalota. A hadimeny­
asszonyok e cirn alatt jelentkez­
hetnek.

— Hir olasz hadifogságból. Szent 
péteri Sándorné Búza u ca 18. szára 
alatti lakos férjétől, Szentpéteri

Sándortól olasz hadifogságból leve­
let kapott, melyben vele lévő makói 
hadifoglyokról szintén értesítést küld. 
Névszerint vele vannak Diós Károly 
(KDs Ernő utca 8.), Szalai Sándor 
1 Mezó utca 30.), Kiss Sándor (Tisza- 
utca 16.) és Kocsis .lózsef (Béresé 
nyi-utca 53.) Valamennyien egészsé 
gesek. Címük: Infant. Prigionieti di 
gutrra. Tricanicó Comandó l’rov. 
Potenza.

A dohány szabad el­
állása. A dohányjóvedék igazga­
tósága. mint a „Kistvafik“ Ívja, 
a pénzügyminiszter felhatalmazá­
sára megengedte, hogy az ellen 
ség által megszállott, vagy ve­
szélyeztetett területeken hkó do­
hánytermelők dohányukat szabad­
kézből eladhassák és ezzel az el- 
zsákmányolástól megmentsék. A 
dohányt azonban csak a veszé­
lyeztetett területeken lakó fo­
gyasztók között szabad eladni 
Megengedte továbbá a Jövedék, 
hogy a helyi néptanácsok és köz 
ségi elöljáróságok a helybeli do 
hánytermelöktől az odavaló fo­
gyasztók számára dohányt vásá­
rolhassanak és azt a pénzügy 
őrség ellenőrzése mellett a la­
kosság közt szétoszthassák. A
dohányért kilogrammonkint 
korona számítható fel és egy 
fogyasztó legfeljebb egy fel kilo 
grammot kaphat.

— A katonák és nemzet 
örök fegyverviselése. A had­
ügyminiszter rendelete szerint a 
néphadsereg és nemzetőrség tag­
jai oldalfegyvert a következő 
esetekben tartoznak viselni: I. 
Kivonulások alkalmával, továbbá 
őr-, ügyeleti és készültségi szol­
gálat alatt. 2. Szolgálati ntazá- 
ok alkalmával. 3. Díszben való 

megjelenésnél, amennyiben a 
díszben való megjelenésre jogo­
sultak. Oldalfegyver ezek sze­
rint nem viselhető akkor és 
olyan nyilvános helyeken, hol a 
néphadsereg és nemzetőrség tag­
jai a fenti pontokban megjelölt 
szolgálati teendőkön kívül eső 
alkalmakkor tartózkodnak. Min­
den csendőr egyén oldalfegyverét 
szolgálaton kívül is viselni tar­
tozik. 4. szolgálati lőfegyvert a 
néphadsereg és nemzetőrség tag­
jai csak kivonulásoknál, őr- és 
készültségi szolgálatban és kai - 
hatalmi kirendeléseknél viselje 
nek. Bizalmi férfiak bizalmi 
ténykedéseik közben oldalfegv- 
vert és ismétlő pisztolyt \ísel 
hetitek. Vadászfegyverek és egyéb 
lőfegyverek viselésé az általános 
köztörvények rendelkezése alu

Kötelező állatbiztosítás
A földmivelésügyi minisztérium­
ban törvényjavaslat készül az 
állatbiztosítás kötelezővé tételé­
ről. A biztosítás szövetkezeti ala­
pokra lesz fektetve és csupán a 
szarvasmarha és tenyészbikákra 
fog kiterjedni. A javaslatot a 
miniszter ankét elé fogja tei 
jeszteni.

Igazolvány kell a de- 
m árkáéi on ál is vonal átlépő- j
Séhez. A bánáti vasútvonalak j 
szerb parancsnokságától a követ- j 
tező távirat érkezett a szegedi 
üzlet vezetőséghez: A hadsereg­
főparancsnok ág rendeleté foly­
tán értesítem, hogy a szerb had­
seregeik által megszállott terüle­
ten való utazáshoz semminemű 
igazolvány nem szükséges. E 
szerint a Cemarkácionális vona­
lon alul levő vasútvonalak által 
behálózott területeken mindenki 
szabadon utazhat. A demarkáci- 
onáiis vonal határállomásán való 
keresztül utazáshoz azonban a 
versed, temesvári, belgrádi, vagy 
a szabadkai katonai parancsnok­
ságok úti igazolványa, illetve 
engedélye szükséges. Hasonló 
engedélyt adhat a budapesti szerb 
konzul is.

— Anyakönyvi hírek.Házasságot 
kötöttek: Balázs Ágoston Vigh
Rozáliával, Steiner Bála Biró Ja 
Hannával, Sajti Mihály Szabó Etel­
kával. Elhaltak: Dégi János 38 
éves, Pokoroi Lajos 43 éves, özv. 
Kádár Jánosué Cs. Kiss Sára 85 
éves, Földi János 62 éves korában.

— Adomány. Inoka' Mihályné a 
mai napon kiadóhivatalunk utján 
a szegény gyermekek felruházására 
30 koronát adományozott. A pénzt 
illetékes helyére juttattuk.

— Asztalos iparosok figyelmébe. 
Kéretnek az összes asztalos iparo­
sok, hogy holnap dé után 5 órakor 
az ipartestület szék házánál jelen 
jenek meg, egy nagyobb mennyi 
segít bútor munkáról vau szó a 
kincstár részére, aki meg nem jo 
leoik, úgy fog tekintetni, mint aki 
nem akar a munkából részesedni. 
Alexi József, elnök.

— Értesítés. A leszerelt tönkre­
ment önálló iparoskatonák állarn- 
sogélyügye ngy áll, hogy e hó 
,15 én lészen a kereskedelmi mi 
niszter elnöklete alatt az ipar­
kamarák első ankétje, a melyre 
ipartestületünk véleménye is be lett 
terjesztve. Felkérem az iparosokat, 
hogy azon valótlan állításoknak ne 
üljenek tel, mintha már más váro­
sokban ki is fizették volna az ál 
lamsegé.lyeket, mert ilyen légből 
kapott hireket. nem illetékes egyé 
nek terjesztenek. Lélek, ipar tes­
tül éti elnök.

— Felhívás. Fdlhivatnak mind­
azok. akik az ország egyes részei­
ben még letöretlen tengeri termés 
betakarítására a termés egy részé­
nek átengedése ellenében vállalkozni 
szándékoznak, ebbeli szándékukat 
a folyó évi február hó 15 ig a hi 
vatalos órák alatt a városházán a 
gavdvsági tanácsnoknál jelentsék be.

Bútorok
és gyönyörű hangú ke- 
reszthűros „STINGL“

zongora
eladó. Kálvin utca 2. szám. §

Biztos sikert ér el.haaZWakói 
Független Újságban hirdet 1
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tündére.
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írt* 1 Tölvr^miy ElliÄky
Majd Etelka törte meg a csendet:
— Kiszakítottad magad közülünk. 

Ellenünk fordultál s ez által anyán­
kat halálba kergetted ! És mi végett? 
Egy mihaszna teremtés miatt ! De 
tudd meg, hogy én azért meg nem 
hajlok előtted ! Anyám gyönge volt 
és letört, én azonban erős leszek és 
szembe szállók veled! Megyek ellened 
egész a késhegyig!

Mit beszélsz, Etelka !
Azt amit magad előidéztél és 

aminek jönnie kell. Bosszú, bosszú 1 
Elemér megdöbbenve hátrált e nő­

től, kinek sátáni volta most tűnt ki 
igazán. Nem szólt semmit, csak futott 
ki c helyről, ahol nem nővére, hanem 
egy vipera tanyáz 1

űóminöségü
ggorok—ménesi

BORAIM
megérkeztek s állandóan kaphatók

Róth Zakariásnál
Hunyadi-utca 1. szám alatt.

Másnap hajnali órákban Gyárfás 
Péter lement a malomba, hogy fel­
keltse legényeit. Ma különöse a sok 
őrölni való van, a kereket meg kell 
indítani.

Ahogy jobban szétnézett, valamit 
látott a keréknél, amit oda sodort 
az ár.

Közelebb lépve rémülve látta, hogy 
az egy női holtest.

- Jézus Mária, szent József í 
Jáltott fel ijedten.

- Mi az, mi az gazd’uram ?
- Nézd csak, Abvis, a viza kerék­

hez sodort egy holtestet! Ugyan 
nézd meg, ki az ?

Ábris a kerék tengelyén oda kú­
szott.

— Egy úri nő ! kiáltá.
Gyárfás el rémült.
- Talán csak nem a mi Ilonkánk?
- Nem, nem ! nyugtatta meg őt 

Ábris, egy koros nő, a haja már 
őszbe vegyült.

Midőn a nőt nagynehozen kihúz­
ták akkor látták, hogy ez az ő 
legnagyobb ellenségük — Loránt- 
ffyné.

Gyárfás Péter csaknem kővé me­
redt ámulatában. Mikép jutott eny- 
nyire a méltóságos asszony ? A vízbe 
esett, vagy úgy dobták bele ?

A nagy hírre Gyártásúé is elő­
jött. Ő is felismerte a halottat.

— Teremtő isten ! csapta össze 
kezeit. Mi történt itt ? !

(Folyt, köv.)
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a jelenkor legjobb cigaretta hüvelye
Ezen cigaretta hüvely nem rontja a dohány illatát. 
Viszonteladóknak árengedmény. Mindenkor kapható 
KOVÁCS SÁNDOR pa pi rk eres kedésé ben Szegedi - u. 1
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Modern
hygienikus

szépségápolás
(koEmetika)

Viöller Adolfné Makó, Ráday-utca * 9

Szeplős, műi foltos, mittesseres, pattanás' •< 
íróról minden hibát eltávolítók, ráncos, ft»- 

petyhüdt arcot simává, üdévé teve

Vibrációs svéd 
arc masszázs.

Arobóralasztást a legideálisabb és légiók,, 
letescbb alapon végzek Dr. Kalmayer borür.: 
professor módszere után. A legkitűnőbb at■■ ■ 
ép dó krémek, púderek stb. kaphatók. Ac.- 
apjlas és zomáueuzás jutányos bérlet bor, 

ViaciéL kezelést házilag végzek, 
fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

BHüller Edolíné ?
oki. kozmetikus.

Jó homoki borok!
•

Kizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi- 
fajta hazai szőlőből nyeit Schiller vagy 
egész vörös 300 litertől feljebb minden 
mennyiségben kapható visszavonásig alanti
% ÁRAKON: #
Seprőről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 7'50 K

„ „ erdélyi fehér „ 7'50 K
„ „ kövidinka , 6'50 K
„ „ Schiller és vörös „ 4'SO E

s #
VASS SÁNDOR
vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsó központ. 
Telefon szám 1. — Minták megtekinthe­
tők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos 
Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 52?. 
A megvásárolt mennyiség esetről-esetn 
egyezség szerint ott át is vehető.

Makói UltóNlit Mozgófényképszinház
KEDPEN, FEBRUÁR HÓ ll-ÉN 2 ELŐAPÁS, 5 ÉS 7 ÓRAKOR

EGYENLŐSÉG
Forradalm dráma 4 Mvoná-ban. A darab főszerepét játsza:

Lajthay, Latabár, Maltyasovszky és Körmendi K.

Elsőrendű kiégés ütő műsor.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jegjek előre vált­
hatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, és d. n. 5 órától

u> (£h jj$£ & eess*

Könyvrr/omdaéslapkiadcívál la lat
Makó, Szegedi-u. 1. sz. Telefon 106

: Mindennemű nyomdai munkák, u m.: irodai 
nyomtatván} ok, memorandumok, táblázatok, 
körlevelek, falragaszok, esküvői és báli meg­
hívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. Ízléses 
kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek.
A kiadásunkban megjelenő »Mákói Független 
Újság« a vármegye legelterjedtebb és leg­
kedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 
példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk. 
Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, 
ha hirdeti a »Makói Független Újság «-ham

Kovács Sándor és iá rs a i
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Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján Makón.


